

ФОРМИРОВАНИЕ
ТОТАЛИТАРНОГО РЕЖИМА
В СССР: СУЩНОСТЬ,
ПРИЧИНЫ, ПРОЯВЛЕНИЕ

КАПИТАНСКАЯ АНАСТАСИЯ

1 КУРС

ТОРГОВОЕ ДЕЛО

ПЛАН

- ТОТАЛИТАРНАЯ СИСТЕМА
- ПРЕДПОСЫЛКИ ФОРМИРОВАНИЯ ТОТАЛИТАРИЗМА
- ФОРМИРОВАНИЕ ТОТАЛИТАРИЗМА ВО ВСЕХ СФЕРАХ ЖИЗНИ ОБЩЕСТВА
- ИДЕОЛОГИЯ
- Ряд ОТКРЫТЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ
- ОБЩЕСТВО К КОНЦУ 30-х ГОДОВ

ТОТАЛИТАРНАЯ СИСТЕМА



Тоталитаризм — это политический режим, в котором осуществляется полный контроль и жесткая регламентация со стороны государства всех сфер жизнедеятельности общества и жизни каждого человека, обеспечиваемая преимущественно силовыми средствами, в том числе и средствами вооруженного насилия.

Характеризуется:

- централизованным руководством и управлением в сфере экономики;
- признанием руководящей роли одной партии и осуществлением ее диктатуры в политической сфере;
- господством официальной идеологии и принудительным навязыванием ее членам общества в духовной сфере.

ПРЕДПОСЫЛКИ ФОРМИРОВАНИЯ ТОТАЛИТАРИЗМА



Ефимов Б.
Капитан страны советов ведет нас от победы к
победе! 1933

Установление тоталитарного режима в СССР — прямое следствие марксистской доктрины о построении социализма

Тоталитаризм зарождается в условиях, когда происходит ломка традиционных общественных структур и разрушаются привычные экономические, политические, социальные, идеологические, культурные связи между людьми

ЭКОНОМИКА



Колхоз «Красный Палех» 1930г.
В.А. Лукин

Сложившаяся к концу 30-х гг. экономика определяется ныне как директивная: все звенья производства, все задания и ресурсы для их выполнения стали объектом централизованного регламента. Тем самым центр получал возможность быстро мобилизовать материальные, финансовые, человеческие ресурсы, сконцентрировать их на тех участках, которые определялись как ключевые

ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИСТЕМА

В нашей стране ведущую роль в политической системе общества играла РКП(б) — ВКП(б) — КПСС

Произошла трансформация диктатуры пролетариата в диктатуру партии, а в период сталинского правления — в диктатуру ее вождя.



XVII съезд Всесоюзной коммунистической партии, январь-февраль 1934 год
«Съезд победителей»

ИДЕОЛОГИЯ

ДИРЕКТИВНАЯ ЭКОНОМИКА И МОНОПОЛИЯ НА
ВЛАСТЬ РУКОВОДЯЩИХ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНОВ, А
ПОЗДНЕЕ — ВОЖДЯ БЫЛИ БЫ НЕВОЗМОЖНЫ БЕЗ
МАССИРОВАННОЙ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ ОБРАБОТКИ
ШИРОКИХ МАСС НАРОДА.

ТОТАЛЬНОЕ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЕ ВОЗДЕЙСТВИЕ
ОФИЦИАЛЬНОЙ ПРОПАГАНДЫ СОЗДАВАЛО У
ЛЮДЕЙ ЧУВСТВО ХОЗЯИНА СВОЕЙ СТРАНЫ



СССР в фотографиях 1932 года

ОТКРЫТЫЕ ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ

- В 1936 г. состоялся процесс по делу «Антисоветского объединенного троцкистско-зиновьевского центра»
- В 1937 г. к смертной казни была приговорена большая группа советских военачальников во главе с маршалом М. Тухачевским
- В 1938 г. прошел судебный процесс по делу «Антисоветского правотроцкистского блока»



Процесс антисоветского «правотроцкистского блока» («Правда», 12 марта 1938). На снимках: слева — А.Я. Вышинский произносит речь; справа — часть зала заседания Военной Коллегии Верховного Суда СССР

ОБЩЕСТВО К КОНЦУ 30-Х ГГ.

К концу 30-х гг. в стране сложилась целостная общественная система, которую некоторые историки характеризуют как «государственный социализм»

«Государственный социализм» в СССР приобрел отчетливо выраженный тоталитарный характер.



Победа социализма в нашей стране обеспечена. Фундамент социалистической экономики завершен (1932 год)

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!

“Мне трудно представить себе, какая может быть “личная свобода” у безработного, который ходит голодным и не находит применения своего труда. Настоящая свобода имеется только там, где уничтожена эксплуатация, где нет угнетения одних людей другими, где нет безработицы и нищенства, где человек не дрожит за то, что завтра может потерять работу, жилище, хлеб. Только в таком обществе возможна настоящая, а не бумажная, личная и всякая другая свобода”

И. Сталин

